

## “乔灌+林药”立体治沙

## “锁边”地带绽菊香

眼下,位于塔克拉玛干沙漠南缘的于田县万花园防沙治沙示范区内,北京菊迎来盛花期。洁白的菊朵如雪花般散落在金色沙丘间,构筑起一道独特的生态景观。在这片花海背后,是一场“点沙成金”的生态富民实践。

“令人高兴的是,菊花不仅顺利开花,试种取得成功,收入也相当不错。”于田县奥依托格拉克乡库勒艾目克村村民热合木土拉·依地日期和乡亲们正在菊田里忙碌。他在示范区承包的10亩沙地,采用“玫瑰花+北京菊”套种模式,目前已成功采收四茬菊花。

2024年11月,热合木土拉先在沙地上种下玫瑰花苗,今年5月又在花丛间套种北京菊。随着北京菊迎来盛花期,他高兴地说:“明年我要扩大中药材种植规模,这样既能增收,又能为改善家乡的生态环境贡献一份力量。”

万花园防沙治沙示范区距离于田县城35公里,是塔克拉玛干沙漠边缘阻击战的“锁边”地带。于田县采用了“村集体+企业+农户”的共建治沙模式。为提高防沙治沙效率和经济效益,今年5月起,奥依托格拉克乡在此处600亩沙地上建成万花园沙产业试验田,试种了菊花、黄芩、地黄、连翘、丹参等中药材,逐渐构建起“乔灌结合、林药间作”的立体生态体系。

“去年,塔克拉玛干沙漠‘锁边’工程在我们乡顺利合龙,这绝不是治沙工作的终点,而是我们探索生态与产业融合发展的新起点。目前合龙点周边已经种植4.1万亩柽柳、红枣、沙枣、玫瑰花、开心果等,沙区绿化基础不断夯实。今年5月,我们在600亩沙地上建成试验田,创新采用‘乔木套种中药材+灌木’的复合种植模式,试种了6种中药材,其中5种试种成功。通过对试验田的精细化管理,我们不仅摸索出多元化的防沙治沙路径,更深度挖掘了



北京菊丰收,于田县种植户喜笑颜开。

沙地的资源价值,为拓宽村集体增收和村民致富渠道打下了坚实基础。”奥依托格拉克乡人大主席艾力江·吾布力说。

走进试验田,玫瑰花、柽柳等构筑起防风固沙的“绿色屏障”,菊花、黄芩、地黄、连翘等草本药材错落分布。试验田通过“200亩一品、间作套种”的科学规划,成熟品种和技术明年将向农户推广。目前,试验田内各类苗木与中药材长势良好,已产生经济效益,通过中药材种植探索出沙

区增收新路径,为农民增收和村集体经济壮大奠定了坚实基础。

“今年,我们村在302亩防沙治沙点开展种植工作,该区域主要种植柽柳、玫瑰花等,同时在中间套种中药材。目前,中药材套种已取得成功,有效增加了村集体经济收入,明年我们计划扩大中药材种植面积,进一步提升村集体经济收入水平。”奥依托格拉克乡也斯尤勒滚村党支部书记芒尼沙汗·阿布都拉表示。

地区融媒体中心记者 买提努日·阿不都拉 肖榆

## 洛浦县10.74万亩棉花实现95%机械化采收



潜力,第一个就想到跟如孜托合提一起干。陈创林自己出资购买了价值5000元的西瓜苗,手把手地教如孜托合提育苗、整藤、调水肥技术,把自己摸索积累的种植经验毫无保留地分享给如孜托合提。

“跟着陈师傅学习科学种瓜,才知道种地能这么挣钱。”如孜托合提记得,2021年10亩西瓜卖了5万元,后来两人一起建温室大棚种西瓜,比大田西瓜提前成熟近20天,效益直接翻倍,种植规模也逐渐扩大到127亩。

深秋时节,库玛提村田地里的洋葱苗透着嫩绿,陈创林蹲在田边察看洋葱长势心里有了新盘算,他说:“这个品种

陈创林

## 把他乡当故乡 带领乡亲们奔富路

呼,叫他一声“陈师傅”,他在大家心里就是和田本地人。陈创林的种植路,从一开始和这片土地、这些乡亲紧紧联系在一起。起初种红枣时,陈创林因对地块特性、农资渠道还不熟悉,村民如孜托合提·奥布力看在眼里,主动陪他跑遍田间测土壤,还帮他联系本地农资商,就连和乡亲们商量用工的事,也全程帮着联系沟通。

“那段时间如孜托合提天天跟我在地里转,比自家兄弟还贴心。没有如孜托合提的帮助,我的红枣园哪能顺利种起来。”陈创林总说,自己在田里的底气,全靠身边这些乡亲的帮衬。

2021年,陈创林了解到果蔬市场有

潜力,第一个就想到跟如孜托合提一起干。陈创林自己出资购买了价值5000元的西瓜苗,手把手地教如孜托合提育苗、整藤、调水肥技术,把自己摸索积累的种植经验毫无保留地分享给如孜托合提。

“跟着陈师傅学习科学种瓜,才知道种地能这么挣钱。”如孜托合提记得,2021年10亩西瓜卖了5万元,后来两人一起建温室大棚种西瓜,比大田西瓜提前成熟近20天,效益直接翻倍,种植规模也逐渐扩大到127亩。

深秋时节,库玛提村田地里的洋葱苗透着嫩绿,陈创林蹲在田边察看洋葱长势心里有了新盘算,他说:“这个品种

陈创林

适合在和田种植,耐寒、产量稳,如果长得好,明年就教大家一起种。”村民麦提斯迪克跟着陈创林和如孜托合提学种西红柿,今年种了3亩地收入很不错。此外,陈创林和如孜托合提的大棚常年为周边群众提供岗位,30多人有了固定工作,每天还有20人至30人打零工,大家在家门口就能挣到钱。逢年过节时,乡亲们总喜欢给陈创林家里送自家做的馓子、晒的核桃,热乎劲儿就像是自家人。

库玛提村的乡亲提起陈创林总会笑着说,他就是我们的家人!田地里的洋葱苗在扎根,陈创林和乡亲们的情谊也在这片土地上越扎越深。

地区融媒体中心记者 阿娜尔古丽

## 地区2025年度消防宣传月启动

### 多彩活动筑牢全民安全防线

地区融媒体中心记者 唐海东 通讯员 王雪莲)11月1日,地区2025年度消防宣传月启动仪式在和田地区消防宣传大使“颁奖仪式”和“消防宣传月启动仪式”举行。

启动仪式上,工作人员宣读《关于做好全地区2025年“消防宣传月”活动有关工作的通知》,明确了宣传月工作重点与具体安排。随后,与会嘉宾为“我是小小消防员”主题书画

大赛获奖学生颁发荣誉证书,鼓励青少年关注学习消防知识,为新聘任的“和田地区消防宣传大使”颁发聘书,扩大宣传覆盖面。

据了解,本次消防宣传月以“全民消防、生命至上——安全用火用电”为主题,精准契合消防工作核心与群众生活实际。活动现场发出倡议,呼吁企业商户落实消防安全主体责任。



消防员现场演示机动链锯起瓶盖技能。地区融媒体中心记者 王雪莲摄

责任,定期检查线路设备,杜绝私拉乱接等违规行为。倡导家庭清理楼道杂物,保障消防通道畅通。

启动仪式后,8个特色互动体验区同步开放,吸引市民踊跃参与。消防科目展示区里,消防员现场演示机动链锯起瓶盖、无齿锯切钢丝等专业技能,赢得市民阵阵惊叹;疏散逃生模拟体验区中,市民在指导下学习逃生技巧,卡通形象合影区、科普打卡集章区则通过趣味形式普及消防知识,集齐印章可兑换消防文创礼品。

地区消防救援支队支队长刘江介绍,宣传月期间,全地区消防部门将围绕活动主题,持续开展消防宣传进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭活动,同时在科技馆、网红打卡地等人员密集场所设立科普专区,搭建互动学习平台,夯实基层群防群治基础,推动形成“习惯安全 人人消防”的社会氛围。

### 60盏路灯照亮村民回家路

地区融媒体中心记者 胡春仙)近日,地区市场监督管理局驻皮山县桑株镇托格热塔孜滚村工作队联合村“两委”,以“办好民生实事,提升村民幸福感”为目标,多方筹措资金7.2万元,为村里安装60盏太阳能路灯,用实际行动温暖村民夜间出行。

此前,村内无照明设施,不仅给村民日常出行带来不便,也存

在一定安全隐患。工作队与村“两委”迅速行动,精准确定60处安装点位,确保路灯覆盖主要巷道等路段。

经过数日紧张施工,60盏太阳能路灯全部安装调试完毕并顺利点亮。夜幕降临,一盏盏路灯亮起,勾勒出乡村夜晚的新轮廓,让村民的出行路,从此走得踏实、走得亮堂。

铸牢中华民族共同体意识

13人受聘“特邀推荐官”“全民阅读推广人”

### 凝聚合力共建“书香和田”

地区融媒体中心记者 古哈尔尼沙)11月1日,“和田书声 昆仑诗韵”阅读推介主题活动在和田团城京和大舞台举办。活动现场为中国作家协会会员陈锐军、天津作协副主席武歆、中国作协会员仇秀莉颁发“特邀推荐官”证书,向埃蒂娜·艾热提、陈丽萍等10名教育及文化战线代表授予“全民阅读推广人”称号。

作为“全民阅读推广人”代表,地区图书馆馆长陈丽萍介绍,地区图书馆为国家一级图书馆,近年来通过优化空

间、建设数字资源、打造品牌活动等举措,推动全地区各级图书馆年开展阅读活动超600场,覆盖各年龄段及不同群体读者。同时,馆内创新推出“阅读+科技”“阅读+社会联动”等模式,建设高原分馆、书香步道等特色空间,有效扩大了全民阅读的覆盖面与影响力。

此次活动由地委宣传部组织,旨在以典型示范为纽带,助力和田宣传思想文化工作高质量发展,持续营造浓厚“书香和田”氛围。

### 作家武歆走进和田图书馆分享文学创作心得

地区融媒体中心记者 柴旭东)近日,“和田书声 昆仑诗韵”系列活动之作家武歆文学作品创作分享会在地区图书馆举行。此次活动由地委直属机关工委、地区文旅局、地区文联主办,地区图书馆承办,天津作协副主席武歆与文学爱好者共话创作,分享文学心得。

分享会现场,武歆结合自己代表作,深入阐释创作理念,解析地域文化与文学表达的融合方法。他向读者分享阅读感悟与创作初心,毫无保留地传授写作经验。在互动问答环节,武歆耐心解答读者关于创作的各类疑问,现场气氛热烈融洽。

“这次来到和田,让我深深爱上了这片土地,也为我今

后的创作提供了素材;而好的文学作品需要创作者融合历史观、美学观与当下生活的认知,这一感悟正是和田赋予我的灵感。”武歆说。

和田博物馆讲解员杨娅婷说:“今天有幸参加分享会,聆听武老师结合自身创作经历,解读作品对生活细节的捕捉与情感表达。此次分享会不仅让我学到了文学创作的技巧,更激发了我对挖掘和田本土故事、创作有温度作品的热情。”

地区图书馆副馆长吐松江·托合提买买提表示,这场分享会很有意义,为文学爱好者搭建了交流桥梁,图书馆将延续这份“文学温度”,推介更多优质图书,引导更多人爱上阅读、享受文学。

### 品《北京医生》故事 绘和田书画画卷

地区融媒体中心记者 柴旭东)近日,“和田书声 昆仑诗韵”系列活动之仇秀莉文学作品分享会在和田新华书店万方书城举行。此次活动由和田市委宣传部主办、和田新华书店万方书城承办,旨在搭建作家与读者的互动桥梁,分享创作经验,推广优秀作品,激发青少年阅读兴趣,丰富当地群众精神文化生活。

活动邀请中国作协会员、中国报告文学学会理事仇秀莉主讲。现场,仇秀莉与文学爱好者交流阅读心得,并结合《北京医生》等纪实文学作品,畅谈“用文字记录时代”的创作初心。仇秀莉分享了平衡文学创作与影视编剧的心得,还耐心解答读者创作疑问,互

动氛围热烈,掌声不断。

“和田近些年变化很大、创作素材丰富,希望借此分享会发掘新线索,继续描绘和田的美景与感人故事。”仇秀莉说。

和田文学爱好者古丽米热·麦图尔荪说:“现场聆听仇秀莉老师分享《北京医生》的创作故事太幸运了。这本书让我看到北京医生在和田的辛勤付出,也让我更加珍惜当下生活,我会把它推荐给朋友,传递这份温暖与力量。”

和田新华书店万方书城经理艾沙说,活动展现了各族群众对阅读的热情与文化的凝聚力。未来将推进阅读活动常态化,策划更多特色活动,为“书香和田”建设注入持久动力。

### 地区第一届围产医学年会举行

### 126名骨干共筑母婴安全防线

地区融媒体中心记者 张秀香)10月29日至30日,地区第一届围产医学年会暨产科医疗质量控制会议、提升产科救治能力培训班在地区人民医院举行。活动以“强化质控管理、提升实操能力、守护母婴安全”为主题,为全地区产科围产医学发展注入新动能。

据了解,此次活动由地区医学学会、地区卫健委联合指导,地区人民医院产科承办,吸引全地区围产医学专业委员会委员、产科医疗质量质控中心成员以及县级医疗机构产科技术人员、基层妇幼专干等126人参与,涵盖围产医学服务全链条从业群体。

学术授课环节,各县市产科主任结合临床典型病例,围绕高危孕产妇管理、妊娠合并症诊疗、胎儿监护规范等议题,解读最新指南,分享基层经验;实操演练现场设置模拟产房、急救处置场景,针对新生儿复苏、剖宫产术中止血、宫颈探查、止血球囊应用、脐带脱垂急救等技能开展手把手教学。参训人员分组实操,在演练中补齐技能短板。

地区人民医院产科主任买合布热提表示,未来将持续搭建学术交流平台,完善质控体系、强化技能培训,推动地区产科围产医学服务水平再上新台阶,为母婴健康筑牢安全防线。

地区人民医院产科主任买合布热提表示,未来将持续搭建学术交流平台,完善质控体系、强化技能培训,推动地区产科围产医学服务水平再上新台阶,为母婴健康筑牢安全防线。